

щепенцем, работник стал тогда, когда, во многом, уже **перестал** им быть. Итак, кризис демократии, в извѣстной мѣрѣ, следствіе недоразумѣнія. Кромѣ того: о **какой** демократии идет рѣчь? Молниe говорят о Демократии вообще, но вниманіе его направлено, главным образом, на Францію. Однако, все-ли, что характерно для одной демократии, характерно и для любой другой? Развѣ идеология и настроение англійского трэд-юніонизма тѣ же, что идеология и настроение СЖТ? И не показывает-ли современное развитіе Англіи, что преодолѣніе «націонализма», «буржуазного консерватизма», возможно в рамках демократии? Молниe сам доказывает, что причина всѣх нынѣшних зол не в достижениях современной цивилизации, а в неумѣніи **пользоваться** ими. Не приложимо-ли то же самое и к демократии? И это тѣм болѣе, что демократія едва-ли не единственный из режимов, чья структура такова, что он **способен** эволюціонировать вмѣстѣ с жизнью.

П. Бицилли.

A. Ciliga. — Au Pays du Grand Mensonge. — Problèmes et Documents. — N.R.F. Gallimard. — 1938.

Год тому назад появилась на нѣмецком языке книга видного австрійского коммуниста Вилли Шламма под названіем — «Диктатура лжи». Другой бывшій коммунист и один из б. руководителей Исполкома коминтерновскаго — Б. Суварин содержаніе всей коммунистической дѣятельности сейчас изображает, как всепроникающую и безпредѣльную ложь. Так же думает нынѣ и Андрэ Жид. «В странѣ великой лжи» озаглавлена и книга, только что выпущенная А. Цилигой, бывшим членом коммунистического Политбюро Югославіи, члена балканского бюро Коминтерна, секретаря компартіи Крації и проч., и проч.

Заглавіе книги было выношено и рождено еще в Россіи, в процессѣ 10-лѣтнаго там пребыванія, сначала в рядах правящей верхушки, а потом длительного тюремнаго заключенія, ссылки, мучительных голодовок и покушенія на самоубийство. Автор приводит несчетное число примѣров всеобщаго и сплошного обмана, выдаваемаго в СССР за истину. Там же, в совѣтской Россіи, вычитал автор и, удержав в памяти, взял эпиграфом к своей книжѣ слова Байзака — «У народных революцій нѣт болѣе жестоких врагов, чѣм тѣ, кто поднялся на их спинѣ»...

Воображеніе юнаго идеалиста, хорвата по происхожденію, итальянца с 1918 г. по паспорту, философа по образованію и историка по профессіи, соблазнилось призраком красной страны, родины всѣх трудящихся и строящагося соціализма. В итогѣ пережитаго Цилига пробует дать отчет — себѣ и другим, — «как это случилось, что по формѣ, на словах, в Россіи все как будто идеально, а по существу — отвратительно?» «Отвращеніе» автора тѣм болѣе поучительно, что, разочаровавшись в совѣтском «опытѣ», ради «изученія» котораго он и отправился в Россію, Цилига не разочаровался в своем влечениіи к свободѣ и справедливости и не отрекся ни от революціи, ни от соціализма.

Со многим, очень многим в книгѣ Цилиги трудно согласиться. Русского читателя не может не оттолкнуть подхod иностранца к России, как к опытному полю социального совершенствования. Русский интеллигент, в подлинном смыслѣ этого слова, никогда не примет взгляда, будто сегодняшняя Россия и есть «ея царство, царство интеллигенцій». Утверждая это, Цилига впадает в то же заблужденіе, что и Иван (см. предыдущую книгу «Русск. Зап.»): в справедливом отталкиваниі от бездушно - бюрократического совѣтского аппарата, он отождествляет бюрократію с совѣтскими «нуворищами» и «спецами» - интеллигентами и в этих послѣдних видит главное зло всей системы, «На шеѣ русских рабочих и крестьян сидят теперь не буржуи и помѣщики, а бюрократы и интеллигенты» — с тѣм единственным отличием от первых, что они «при этом ссылаются не на Христа, царя и частную собственность, а на Маркса — Ленина, совѣтской строй и государственную собственность».

Причину того, что «существо» всего строя — отвратительно, автор усматривает в том, что Ленин «отнял у пролетариата заводы», и совѣтская бюрократія и интеллигенція получила тѣм самым возможность «отнять у пролетариата власть». Надо ли говорить, что изъятіе фабрик и заводов из рук нынѣшних их заправил для передачи рабочим означало бы лишь замѣну однѣх привилегій и диктатуры, партійно - политической, другой — синдикально - хозяйственной?!

За всѣм непрѣлемым, в книгѣ Цилиги очень много чрезвычайно интересного и политически поучительного. Автор умѣл наблюдать, слышать, видѣть, запоминать. Сумѣл он и передать в живой формѣ плоды своих горестных замѣт. Он правдиво и искренне разсказывает о том, чому судьба — и русскіе большевики — его поставили свидѣтелем.

Чувства и мысли, вынесенные Цилигой в результатѣ его опыта, не являются, конечно, его индивидуальным достояніем. По частному поводу он остроумно замѣчает: «вѣдь именно потому, что вся Россия так думает, так ощущает, эта мысль преслѣдуется беспощадно, и никто не смѣет ее публично высказать». Цилига того мнѣнія, что судьба русской революціи в ея существѣ «уже рѣшена» — «далнѣйший ход событий в Россіи на нѣкоторое время возможен только вправо»: «силы революціи — лѣвые силы — исчерпали себя».

Покинуть страну великой лжи Цилигѣ не помогли ни голодовки, ни протесты, ни покушеніе на самоубійство — он перерѣзал себѣ вены бритвой. Своим спасеніем он обязан наличности у него иностранного паспорта — фашистской Италии. Послѣ нѣкоторой «кооперациі», установившейся между фашистской властью и ГПУ, послѣднее вынуждено было все-таки уступить: тиски разжались, и Цилига обрѣл снова свободу мысли и слова «в гуманном, Марк - Авреліевском режимѣ, умирающаго Рима — во Франції Леона Блюма!..

При всей мрачности нарисованной Цилигой картины, нельзя все же не ощутить нѣкотораго удовлетворенія от сознанія, что, как ни мо-

щен аппарат террористической диктатуры, но и он бывает вынужден отступить перед пробивающейся наружу правдой.

Очень рекомендуем книгу Цилиги. Кто не владеет французским языком, может ознакомиться с отрывком из работы Цилиги, напечатанным в только что вышедшей книге «Собр. Записок».

М. Вишняк.

**Bertrand Gauthier.** — La C.G.T. soviétique. Bureau d'éditions.

1938 г., стр. 134.

Нужно 22 миллиона человек, занесенных в списки советских профсоюзов, влить в Интернациональную Федерацию Синдикатов (в ней 20 миллионов членов), опираясь на советское большинство, обеспечить себе главенство в руководстве мировым синдикализмом и направить его по руслу политики, проводящейся Москвой.. Такова директива и воля Сталина. Готье, выполняя заказ, доказывает, что вхождение советского синдикализма в Интернациональную Федерацию должно произойти возможно скорее, и возражать против него могут лишь «враги трудящегося народа». Читая Готье, действительно, начинает казаться, что нет и не может быть никаких возражений против слыння европейского и славного русского синдикализма. Советские союзы идеальны. Это настоящая, проникнутая духом возвышенного социализма и морали, рабочая организация. Их руководители тоже идеальны. Проф. союзы совершенно свободны и независимы от государства. Советской власти пришлось вести очень «энергичную борьбу против тех, кто, как Троцкий, хотели, чтобы синдикаты были порабощены государством» (стр. 8). «Это Троцкий и его свита, в угоду тоталитарности, хотели подчинить синдикаты государству, превращая их в бюрократическую и почти милитаризованную машину» (стр. 13). Stalin держится в этом отношении совсем другой политики. Недаром начертанная им конституция в параграфе 126 предоставляет полную свободу профессиональным организациям. «Двери советской С. Ж. Т. открыты для всех рабочих и служащих. Каждый свободен вступить или не вступить в проф. союз. Ни от кого не требуют клясться программой большевистской партии или отрекаться от своих религиозных убеждений» (стр. 14).

Иконография советского синдикализма составлена Готье в столь убежденных тонах, что она должна казаться правдой тем, кто не знает и не хочет знать, что великий СССР есть страна великой лжи. На советскую территорию книжку Готье пускать все же нельзя. За мысль о свободных синдикатах там сажают в тюрьму или разстреливают. Это, ведь, теория «контр - революционного буржуазного трэд - юнионизма» и «фашизма» Томского. Некоторые страницы книжки Готье весьма занимательны, в особенности та, где он говорит о социальном страховании. «Советский рабочий», — пишет он, — «имеет пособия на случай болезни, пенсии, санатории, курорты, ясли, детские дома, дома отдыха, гимнастические стадионы, всем пользуется и ничего не тратит на это из своего бюджета. Реализации СССР в этой области превосходят самая